
Allensbach am Bodensee, Anfang April 2006 -  Ein generelles Rauchverbot in Restau-

rants und Lokalen, das in einigen Ländern der EU inzwischen in Kraft ist, könnte auch

in Deutschland mit einer Mehrheit von Befürwortern rechnen. 55 Prozent der Bevölke-

rung ab 16 Jahre sprechen sich dafür aus. 30 Prozent sind dagegen, 15 Prozent unent-

schieden. 

Vor drei Jahren waren die Lager der Befürworter und Gegner eines Rauchverbots in Lo-

kalen noch fast gleich stark.  Inzwischen gibt es eine Mehrheit für das Rauchen nur

noch bei den Rauchern selbst, die sich zu 63 Prozent gegen ein Rauchverbot ausspre-

chen. Aber selbst unter den Rauchern ist mehr als jeder fünfte (22 Prozent) dafür.
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Immer mehr Menschen beobachten in ihrem Umfeld, daß sich die Zahl derjenigen,

die gegen das Rauchen eingestellt sind, in den letzten vier bis fünf Jahren erhöht hat.

2003 hatten schon 60 Prozent diesen Eindruck, inzwischen 68 Prozent. Nur wenige

(4 Prozent) haben von dieser zunehmenden Antistimmung gegen das Rauchen noch

nichts bemerkt und glauben, das Gegenteil sei der Fall.

- 2 -

Rauchverbot in Gaststätten und Restaurants
Pro und Kontra

 QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 7087, Feb./März 2006

FRAGE: "Kürzlich ist gefordert worden, das Rauchen in Gaststätten und
Restaurants zu verbieten. Wie sehen Sie das: Sind Sie für
oder gegen ein solches Verbot?"
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Trotzdem ist die Zahl der Raucher seit Mitte der 90er Jahre kaum kleiner geworden.

Damals gehörten 32 Prozent der westdeutschen Bevölkerung dazu, heute 31 Prozent.

Die Warnhinweise, die auf jeder einzelnen Zigarettenpackung als EU-Gebot aufge-

druckt sind, zeigen kaum eine Wirkung. 

Die eigentliche Abkehr vom Rauchen fand vorher statt in den 60er, 70er und 80er Jah-

ren. Damals haben sich erst einmal viele Männer, für die Rauchen noch in den 50er

Jahren fast selbstverständlich war, das Rauchen abgewöhnt, während Frauen damals

teilweise erst mit dem Rauchen anfingen. Zur Zeit sind es aber am ehesten die Frauen,

die sich das Rauchen abgewöhnen.
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Rauchen: Immer mehr Ablehnung

 QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen, zuletzt 7087, Feb./März 2006

FRAGE: "Was meinen Sie: Sind heute mehr Menschen in Deutschland
gegen das Rauchen eingestellt als noch vor vier, fünf Jahren,
oder weniger, oder hat sich da nicht viel geändert?"
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Raucher im Trend 
(1950-2006)

 QUELLE: Allensbacher Archiv, IfD-Umfragen

Westdeutsche Bevölkerung ab 14 Jahre
in Prozent

Insgesamt Frauen Männer Insgesamt
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TECHNISCHE DATEN FÜR DIE REDAKTION

Anzahl der Befragten: 1041

Repräsentanz: Gesamtdeutschland,
Bevölkerung ab 16 Jahre

 
Zeitraum der Befragung: 23. Februar bis 8. März 2006

Archiv-Nummer der Umfrage: 7087


